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Lénda: Filozofi-Sociologji Model Testi

Udhézime pér nxénésin
Testi né total ka 60 pike.
Testi ka 20 pyetje me zgjedhje (alternativa) dhe pyefjet e tiera jané me zhvillim.

Né pyetiet me zgjedhje rrethoni vetém shkronjén pérbri pérgjigjes sé sakté, ndérsa pér pyetiet me
zhvillim éshté dhéné hapésira e nevojshme pér té shkruar pérgjigjen.

Koha pér zhvillimin e pyetjeve té testit éshté 2 oré e 30 minuta.
Pikétpér secilen kérkesé jané dhéné pérbri saj.

Pér pérdorim nga komisioni i vlerésimit

Kérkesa

Pikét

Kérkesa

Pikét

Kérkesa

Pikét

Totali i pikéve KOMISIONI | VLERESIMIT
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Lénda: Filozofi-Sociologji Model Testi pér MSH 2019

Sociologji
1. Cili nga pohimet e méposhtme pérshkruan mé miré marrédhénien ndérmjet normave dhe vlerave? 1 pike

A) Vlerati béjné normat mé praktike;

B) Vlerat ndikojné né pérmbajtien e normave;
C) Vlerat mjedhin prej normave shogérore;

D) Vlerat jané more, ndérsa normat jané folkuej.

2. Nénkultura emértohet késhtu sepse éshté: 1 piké

A) inferiore ndaj kulturés sé shumicés sé popullsisé;

B) superiore né raport me kulturén e shogérisé sunduese;

C) modelii vérteté kulturor i njé shoqérie tradicionale;

D) model kulturor i dallueshém né disa aspekte nga kultura sunduese.

3. Amgumentoni réndésiné e vlerés kulturore t€ mikprities né jeten e shogérisé tradicionale shqiptare
népérmjetdy funksioneve t€ mikut né shogéri. 2 piké

4. Shpjegoni tri aspektetkryesore t€ analizés sé zhvillimit t& kuptimit pér veten t€ sociologut
Xhorxh H. Mid. 3 piké
[ J
[ ]
[ ]
5. Cila nga alternativat e méposhtme mund té etiketohet si deviante né shogérité moderne? 1 piké

A) Njé lypsari varfer;

B) Njé népunés ilarté;

C) Njé njeriipasur;

D) Njé njeriipushtetshém.
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Lénda: Filozofi-Sociologji Model Testi pér MSH 2019

6. Pércaktimi ose jo sidevianti nj¢ modeli sjellieje, ndikohet nga disa faktoré. Jepni nga njé shembull
lidhur me faktoréte méposhtém: 2 piké

a) vlerésimii sjellies né raport me norma kulturore té caktuara.

b) vierésimii sjelles né raport me rrethanat shogérore.

7. Identifikoni tri tipare t& familjes bérthamé t& mbyllur. 3 piké

8. Né qyttin ku banonte njé grup minoritar, banorét vendas historikisht kishin ndértuar marrédhénie shumé
& mira me ta. Minoritarét ishin fqinjé me shtetin “amé” dhe kishin lidhje t€ ngushta me té.
Né sociologji ky grup quhet: 1 piké

A) asimilim;

B) etnicitet;

C) pakicé etnike;

D) pakicé kombétare.

9. Dallonidy aspekte té asimilimit si formé e marrédhénieve ndérmjet shumicés dhe pakicave etnike né
shogérité modeme. 2 pike

10. Shqipéria dallohet pér bashkéjetesén pagésore mes individéve me pérkatési fetare t€ ndryshme.
Cili nga funksionet e méposhtém té fesé ka ndikuar mé shumé né diversitetin fetar né Shqipéri? 1 piké

Forcimi i unitetit shogéror;
Krijimi shogéror i sé shenjtés;
Kontrolli shogéror,
Pércaktimi i kuptimit té jetés.

_— - —

A
B
C
D
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Lénda: Filozofi-Sociologji Model Testi pér MSH 2019

11. Andi nuk praktikon ritet fetare, por merret mé shumé me zhvillimin e karrierés sé tij.
Né analizat sociologjike t€ besimeve fetare ky fenomen quhet: 1 piké

eklesi;

kult;
dinominejshén;
shekullarizim.

SozZ=

12. Shpjegoni, népérmjet njé shembulli, olin e fesé si: 2 piké
o faktor uniteti shogéror.

e burim mosmarréveshjesh.

13. Qytetet mesjetare né Evropé kishin: 1 piké

organizim pa hierarki shogérore;

hierarki shogérore t€ ngurtésuar;

lidhje familjare dhe fisnore t€ pagéndrueshme;
rjedhé té shpejté t& ményrés sé jeteses.

So==

14. Sociologu Ferdinant Ténis analizoi né ményre krahasuese tipin e organizimit shogéror né zonat fshatare dhe né
qytetet industriale té zhvilluara.

Shkruani dy nga dallimet gé evidentoi ai ndérmjet ményrés urbane dhe rurale té jetesés. 2 piké
Jeta urbane Jeta rurale

1. 1.

2, 2,

15. Térésia e ndryshimeve né organizimin e shogérisé, né modelete t& menduarit dhe t€ sjelljes sé njerézve
né rredhén e kohés, quhet: 1 pike

A) ndryshim shogéror;

B) lévizje shogérore strukturore;

C) lévizshméri shogérore individuale;
D) shtresézim shogéror.
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Lénda: Filozofi-Sociologji Model Testi pér MSH 2019

16. Identifikoni dy tipare t€ shtresimit shogéror. 2 piké

17. Né cilén shogéri njerézit jetojné duke zgjeruar mundésité pér zgjedhje vetjake dhe duke pérvetésuar
botékuptimin racional shkencor? 1 pike

A) Né shogériné pasmodeme;
B) Né shogériné modeme;

C) Né shogériné tradicionale;
D) Né shogériné patriarkale.

18. Cila nga alternativat e méposhtme éshté njé karakteristiké e shogérisé pasmodeme? 1 piké
Orientimi drejt sé ardhmes;
Vetédijesimi pérvlerén e kohés;

A)

B)

C) Venitja e bashkésive tradicionale;

D) Ribérjae institucioneve t€ shogérisé.

19. Intervista e liré éshté njé nga metodat e kérkimit né sociologji. Jepni dy tipare té saj. 2 piké

© QSHA 5 Shkurt 2019



Lénda: Filozofi-Sociologji

Model Testi pér MSH 2019

Filozofi
20. Filozofia e Leukipit dhe Demokritit: 1 piké
A) ka atomet né themel t€ gjithckaje;
B) vendos ujin si substancé themelore;
C) analizon monadat né rolin e levizésit té trupave;
D) lidhet me apejronin si substancé e papércaktuar.
21. Népérmjet Mitit t¢ Shpellés, Platoni: 1 pike
A) shpreh idealizmin né lidhje me njohjen shqisore;
B) mohon raportin ndérmjet botés sé ideve dhe kopjes sé tyre;
C) shpalos idene se njohja absolute nuk mund té realizohet;
D) déshmon kontradiktén e pérjetshme ndérmjet dijes dhe padijes.
22. Sofistét realizuan: 1 piké
A) humanizimin e kulturés;
B) kundérshtimin e retorikés;
C) pajtimin e teologjisé me filozofing;
D) njétrajtésiné e vlerave shogérore.
23. 2 piké
a) Si shpjegohet realiteti né filozofiné e Heraklitit népérmjet shprehjes:
“Nuk mund té lahesh dy heré né ujérat e té njgjtit lumé”?
b) Cila éshté arsyeja e kétij realiteti sipas tij?
24. 2 piké
a) Cili éshté themelii njohjes né logjikén e Epikurit?
b) Sie shpjegon Epikuri pérfytyrimin e senditedhe né mungesé té tij?
25. Né logjikén e tyre, stoikét u morén me: 1 piké
A) nénvlerésimin e ndijimit;
B) varésiné e pérfytyrimeve nga subjekt;
C) ndarjene idesé sé pérgjithshme nga shqisat;
D) problemet e njohjes pérmes perceptimit shqisor.
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Lénda: Filozofi-Sociologji Model Testi pér MSH 2019

26. Bazuar né analizén kritike qé skeptikét i béjné njohjes shqisore, ata: 1 piké

mohojné ekzistencén e fenomeneve dhe besojné né njohjen e shkakut té tyre;
pranojné ekzistencén e fenomeneve por dyshojné né njohjen e shkakut t€ tyre;
pranojné mundésiné e njohjes pértej fenomeneve, gé éshté e arritshme nga pénvoja;
analizojné ekzistencén e fenomeneve dhe shpresojné té gjejné shkaget e tyre.

Soz=

27. Filozofia né mesjeté ishte: 1 piké

A) né kérkim té njé gjuhe sa mé té ngjashme me até té kishés;

B) e panevojshme si mjet logjik sepse pérzihej dija profane me dijet e tiera;

C) e barazvlefshme me dijet e kishés, por nuk trajtonte jetén dhe njeriun;

D) e domosdoshme si mjet logjik, por liria e saj ishte e rrezikshme pasi conte né herezi.

28. Krahasoni thelbin e qytetit t& Zotit me thelbin e qytetit tokésor né filozofiné e Shén Agustinit. Jepni dallimet mes
tyre né tri aspekte kryesore. 3 pikeé

29. Forca e pushtetit pér Hobsin géndron tek: 1 piké

) nénshtrimi i sovranit ndaj kontratés;

) pakti reciprok mes pushtetit dhe individéve;
) ideté e revolucionit € Kromuellit;

) bindja e subjekteve ndaj pushtetit.

30. Identifikoni thelbin e idhujve t& méposhtém t€ analizuar nga Frensis Bekon. 3 piké
a) Idhujte racés

b) Idhujt e shpellés

c) ldhujt e teatrit

31. Sipas Volterit, njeriu: 1 piké

A) ka instikte, por arsyeja pérmiréson disa prej tyre;
B) me instiktet gé ka, nuk mund ta béjé arsyen € veprojé;
C) éshté i sunduar prej instikteve t€ lindura bashké me €;
D) nuk éshté i lire & mposhté instiktet brenda vetes.
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Lénda: Filozofi-Sociologji

Model Testi pér MSH 2019

32. Zhan Zhak Ruso mendonte se vet shogéria bén gé njeriu té:

A) barazojé tietrin me veten;

B) ruajé liriné e tij natyrore;

C) humbasé liriné e tij natyrore;

D) nénshtrojé tietrin ndaj interesave té veta.

33. Monteskjé vierésonte hartimin e ligjeve t€ mira dhe gé funksionojné né shogéri.
Paraqitni dy faktoré gé ai theksonte se duhet t&¢ mbahen parasysh né hartimin e tyre.

1 piké

2 piké

34. Piképamiet etike t& Bentamit ndikohen nga:

A) raporti midis kénagésisé dhe dhimbjes;

B) gjykimet morale dhe etike sité pavérteta;

C) ftrajtimi i moralit si t€rési gjykimesh pérfundimtare ;

D) vlerésimi pér ngjarjet morale si t€ dhéna faktike t€ ngurta.

3
a

— o =

Identifikoni se nga cila tezé rrjedh mendimi i Hegelit se realiteti éshté racional.

1 pike

3 piké

b) Shpjegoni dy aspekte themelore té késaj teze.

36. Identifikoni dy vegori £ staditestetik né jeten e njeriut sipas Kirkegardit.

2 piké

37. Analizoni tri aspekte kryesore té ekzistncializmit ateist € Sartrit bazuar né thénien

“Ekzistenca vjen para thelbit njerézor.”

3 piké
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